克政〔2024〕9号
克井镇人民政府

关于印发《克井镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作方案》的通知

各行政村、镇直各单位、机关各部门:

现将《克井镇2024年防汛工作方案》印发给你们，请认真研读，结合各自职责，认真贯彻执行，切实做好我镇2024年度防汛工作。

2024年5月27日 

克井镇2024年秸秆禁烧和综合利用工作方案

按照《济源产城融合示范区2024年秸秆禁烧和综合利用工作方案》文件精神，落实关于深入打好蓝天保卫战的决策部署，持续做好秸秆禁烧工作，以秸秆禁烧高效管控推动大气质量持续改善和农业绿色高质量发展，结合我镇实际，制定工作方案如下：
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，落实全国生态环境保护大会部署，按照省委、省政府新征程加强生态环境保护、加快绿色低碳转型、推进美丽河南建设部署要求，坚持政府主导、多元参与、疏堵结合、标本兼治工作思路，综合施策、严防严控、狠抓落实，深化科技支撑、依法治理、群防群治禁烧常态化监管格局，确保秸秆禁烧取得新成效，助力圆满完成全年大气治理目标，为建设美丽济源、促进农业绿色发展、推动农业农村减排固碳提供有力支持。
二、工作目标
进一步健全完善禁烧常态化管控机制，坚决遏制农村农区露天随意焚烧秸秆，强化重点区域、“三夏”“三秋”集中期和重度污染期间秸秆禁烧管控，使全年农村秸秆焚烧火情数量较上年相比下降8%以上。同时，积极推广应用秸秆科学利用技术，不断提高秸秆综合利用水平，秸秆综合利用率达到 94%以上。2024年力争实现秸秆禁烧卫星遥感零火情。
三、时间节点

1.常态监管阶段（3月2日至5月25日，7月1日至9月20日）

2.重点监管阶段（5月27日至6月30日，9月21日至11月5日）

3.重污染天气监管阶段（以示范区环委会通知为准。）

四、保障措施

（一）加强领导，夯实责任。镇政府成立秸秆禁烧和综合利用工作领导小组（成员名单附后），对秸秆禁烧和综合利用工作进行统一指挥、统一部署。各服务中心、行政村要认真组织，严格落实，切实做好本辖区或分包区域的秸秆禁烧和综合利用工作。实行辖区负责制，服务中心总支书记为辖区秸秆禁烧和综合利用工作的第一责任人，村支部书记为各村秸秆禁烧和综合利用工作的第一责任人，实行支委、村委、监委包重点地块、重点路段责任制，全天候防控、全方位监管，形成人人有责任、处处有人管的禁烧管理机制。各村要根据种植面积成立5—15人的防火专业队，统一标识，昼夜巡查，切实做好本辖区的秸秆禁烧和综合利用工作。

（二）人技结合，高效管控。充分发挥“蓝天卫士”监控平台建设，充分利用26个监控基点，安排值班人员时时在岗，发现火情及时处置，实现农田秸秆禁烧全覆盖。同时建立班子成员包片、机关干部包村、村干部包地块三级目标管理责任制，做到思想统一，目标明确，责任到人，责任到地。每个村结合实际设置1-3个秸秆禁烧和综合利用监督岗，不间断开展拉网式检查，形成全天候监管、全方位防控的工作机制。发挥基层干部和群众的联防作用，技防人防相结合，逐步实现禁烧监管常态化、智能化、高效化、规范化，形成层层有目标 、人人有责任、处处有监管的禁烧管理机制，保证秸秆禁烧履职尽责全覆盖、无死角，确保辖区不点一堆火、不冒一处烟、不发生一起事故。
（三）宣传引导，营造氛围。要充分利用广播、板报、标语、宣传车等多种形式，广泛宣传焚烧秸秆的危害、秸秆综合利用知识以及有关法律法规，提高广大群众禁烧秸秆和综合利用的自觉性，提高群众的防火安全意识，增强群众的自防自救能力。在主要路口、主要道路两侧及重点地块悬挂、张贴禁烧秸秆和安全防火标语、横幅等，营造良好的禁烧工作氛围。麦播面积500亩以下的村不少于10条，麦播面积500—1000亩的村不少于15条，麦播面积1000亩以上的村不少于25条。

（四）严格落实，强化管理。一是要积极做好农机安全和电器防火、灭火设施的配备工作，发现问题，强制整改，及时消除火灾隐患，确保不发生重大安全事故。二是要重点做好田间地头、道路两侧秸秆焚烧预防工作，及时清理村庄周边及道路沿线堆放的秸秆，坚决杜绝在主要干道两侧乱堆乱放秸秆和杂物。三是要加强林网管理，措施到位，责任到人，严禁车毁、人毁、物毁，违者以毁林事件从严查处，确保树木的存活率。

（五）多措并举，综合利用。加快推进农作物秸秆资源化利用。各服务中心、行政村要积极推进秸秆综合利用工作，重点开展秸秆机械还田为主的肥料化利用、秸秆青贮为主的饲料化利用，推进秸秆收储体系建设、落实重要农机具购置补贴政策，着力做好废弃秸秆的收储清运。强化源头疏导，化害为利，推进乡村环境整治。一要推进秸秆肥料化利用，提倡秸秆机械还田，有效整合农机资源，强化技术指导，加大还田机械补贴力度，确保秸秆能还尽还。二要抓好秸秆收储清运，组织秸秆经销大户和经纪人有序开展秸秆收购，推进农作物联合收获、捡拾打捆、贮存运输全程机械化，实现粮食与秸秆分类收获、分别处理，做到收割一块、清收一块、种植一块。三要利用好“粮改饲”项目，调整玉米种植结构，发展适用于奶牛、肉牛、肉羊等草食畜牧业需求的青贮玉米。四要结合农村人居环境改善，对田边地头秸秆、杂草、垃圾等进行清理。各服务中心，各行政村，机关各部门，镇直各单位要主动工作、相互配合，引导群众形成“不能烧、重利用”的意识，力争从源头解决焚烧秸秆问题。
（六）严格奖惩，激励推动。禁烧期间，严禁焚烧一切农作物秸秆及烧林烧树现象的发生，违者按照有关法律法规对焚烧秸秆的当事人进行严厉处罚。凡发现包区领导、包村干部、村干部、村防火人员在防火时段不到岗或提前离岗的，予以通报批评。对人员不在岗，责任不落实，工作成效差的，要严肃追究包区领导、包村干部、村干部、村防火人员的责任，造成严重后果的，镇纪委进行效能问责。镇政府成立秸秆禁烧督查组，全面督导秸秆禁烧和综合利用工作，严格奖惩。以行政村为单位，凡发现1处秸秆焚烧的，扣除所有村干部1个月绩效奖，发现2处秸秆焚烧的，扣除所有村干部2个月绩效奖，以此类推；发现1处秸秆焚烧的，扣除包村干部绩效奖300元，发现2处秸秆焚烧的，扣除包村干部绩效奖600元，以此类推。凡被市督导组发现（通报）、12345举报、119出警的加倍处罚。凡被蓝天卫士监测通报的秸秆焚烧着火点，对着火点所在村予以严格追责并与村级经费挂钩，实行一票否决，取消年终综合评先资格，扣除包村干部3个月绩效奖。所有罚款由镇财政集中代扣。

附件：1.克井镇秸秆禁烧和综合利用领导小组成员名单
          2.宣传标语
附件1
克井镇秸秆禁烧和综合利用领导小组成员名单

组  长：王加强  党委副书记、政府镇长
副组长：卢虹播  党委副书记

        齐元元  党委委员、人大主席

        闫  明  党委委员、纪委书记

        刘  鹏  党委委员、副镇长

        李随波  组织委员、统战委员

        李苗苗  党委委员、宣传委员

          崔彤辉  党委委员、副镇长
        张建波  党委委员、武装部长

        王重阳  副镇长

        孙文娟  副镇长
        尚青青  副镇长

        周胜利  副镇长、派出所所长
成  员：张海锋  党政综合办公室负责人

孟英田  党建工作办公室主任

贾  玉  经济发展办公室主任

郭利娟  乡村建设办公室主任

李  帅  公共服务办公室主任

张  锋  平安建设办公室负责人

        牛占升  综合行政执法大队副队长

        齐云云  行政审批中心主任

        王文江  应急管理办公室主任
        赵  静  退役军人服务站站长
王庚朝  村镇规划建设办公室主任

        苗社青  招商促进服务中心主任
谭建强  克井服务中心总支书记

李  亮  柿槟服务中心总支书记

姚国礼  苗庄服务中心总支书记

李兴东  勋掌服务中心总支书记

牛占升  寨河苑总支书记

赵乐明  市场监督管理所所长

乔宝剑  克井卫生院院长

刘栋军  克井中心校党总支书记

          徐鹏超  交警三大队队长
            许  展  济源联通克井公司经理 
            肖帅会  济源移动克井公司经理
    领导小组下设办公室，办公室设在镇乡村建设办公室，具体负责全镇秸秆禁烧和综合利用工作的综合协调、全面督导等工作。 
附件2
宣传标语
  1.秸秆禁烧千秋业    生态安全万代兴
  2.禁烧秸秆人人有责  保护环境利国利民
  3.国有法规禁烧秸秆  人人遵守利国利己
  4.焚烧秸秆危害大  综合利用好处多
  5.大火无情防为主  毁林有罪法必究
  6.严禁焚烧秸秆  建设生态家园
  7.共享丰收成果   严防焚烧秸秆

  8.加快农业结构调整  推广秸秆综合利用
  9.不点一把火  不毁一棵树  不冒一缕烟
  10.突击抢收抢种  确保颗粒归仓
  11.保护环境美化家园  禁烧秸秆水碧天蓝
  12.禁烧秸秆光荣  点火毁林可耻
  13.建设秀美家乡  安全防火当先

  14.推广秸秆机械还田  搞好秸秆综合利用
  15.搞好秸秆综合利用  促进农业持续发展
16. 抢收抢种抢墒情  禁烧秸秆不放松

17. 树立农机安全意识  养成良好操作习惯


  克井镇党政综合办公室              2024年5月27日印发


