克政〔2024〕10号
克井镇人民政府

关于印发《克井镇农田设施管护制度》的通知
各行政村:

现将《克井镇农田设施管护制度》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

2024年5月17日 

克井镇农田设施管护制度

为加强克井镇农田建设工程建后管护，确保项目长期发挥效益，根据《国务院办公厅关于切实加强高标准农田建设提升国家粮食安全保障能力的意见》（国办发〔2019〕50号）、《农田建设项目管理办法》 （中华人民共和国农业农村部令2019年第4号）、《河南省高标准粮田保护条例》、《河南省财政厅河南省农业农村厅关于印发河南省农田建设补助资金管理办法的通知》（豫财农水〔2020〕26号）、《济源产城融合示范区管理委员会办公室关于印发济源产城融合示范区农田建设工程建后管护办法（试行）的通知》（济管办〔2021〕11号）等有关规定，根据我镇实际情况，制订本制度。

一、管护组织与领导

经研究，成立镇农田建设工程管护领导小组,成员名单如下：

组  长：李随波  组织委员、统战委员 
副组长：郭利娟  乡村建设办公室主任
成  员：谭建强  克井服务中心总支书记

李  亮  柿槟服务中心总支书记

姚国礼  苗庄服务中心总支书记

李兴东  勋掌服务中心总支书记

牛占升  寨河苑社区总支书记

二、管护范围及标准

（一）“十二五”以来济源按照高标准农田相关规划和标准要求，使用中央和地方财政资金、社会资金建设的农田建设项目工程，通过逐级排查整改，恢复设施功能后纳入管护范围；2019年及以后建成的高标准农田，经验收合格后全部纳入管护范围。包括为开展农田建设项目而实施的农田道路、渠道、管道、机井、塘坝、泵站等工程。

（二）田间道路、农田防护与生态环境保持工程管护标准。机耕路管护要维持路面平整，路肩与路面完好相平，无杂草、杂物，保证道路系统完好，通行顺畅。农田林网和道路两侧树木当年成活率达到90%以上，确保农田防护和生态环境保持工程充分发挥作用。

（三）灌溉与排水工程、农田输配电工程管护标准。确保井、泵、井台、出水口、管道、桥、涵、低压输电线路及相关配套工程设施完好，正常使用。井要定期使用，防止淤积，及时填充滤料，防止塌陷；井台、出水口要完整无缺，保持整洁；管道要对使用人员进行培训，每次使用前先打开出水阀，防止管道憋爆，每次使用后要及时排空，防止管道冻裂；桥、涵要及时清淤，保证正常使用，要完整无缺，保持整洁；对排水沟渠（管）道及时除草、疏浚，对渠道培土部分要及时整修，保持坡度，确实起到保护作用。

（四）对农田建设工程所涉及的其他内容进行管护。

三、管护主体与职责

（一）克井镇人民政府对农田设施管护工作负总责，项目工程所在村委会为具体管护主体；已规模流转的农田，村委会与取得土地经营权的专业大户、家庭农场、专业合作社、农业企业等新型农业经营主体签订管护协议。要逐步探索项目工程建后管护市场化运作机制。

（二）克井镇人民政府负责辖区内农田建设工程建后管护工作的日常检查，督促各行政村建立管护组织，明晰管护职责，整理、汇总、上报村级农田建设工程管护情况，建立农田建设工程管护制度，明确管护主体、管护内容、管护要求，落实管护责任，将管护经费纳入财政预算；农田建设工程所在村的村民委员会负具体管护责任，负责组织辖区内农田建设工程建后的管理工作，结合本村实际情况，建立工程管护档案等。

（三）与村委签订管护协议的新型农业经营主体在土地经营权期限内对农田建设工程有使用权限，对农田建设工程代为管护，负日常维修、维护责任。

四、设施管理与日常管护

（一）农田建设工程项目经验收合格后，建设主管部门要与村委会办理设施产权移交手续，并对设施的使用和管护进行技术指导和服务。村委会要及时做好固定资产入账工作，做到有管护主体、有管护人员、有管护资金、有管护办法和管护标准。

（二）根据实际情况以及项目工程特点，因地制宜，探索不同管护模式，逐步形成以项目工程所在村委会管护为主体，农民用水组织管护模式、新型经营主体管护模式、重点设施购买保险管护模式等为补充的农田建设工程设施建后管护体系。

（三）各类管护主体在安排管护员时要采用“一长两员”工作制，一是实行井长制，村党支部书记任本村井长，牵头负责辖区内机井及其他农田水利设施的管理、使用、维护等工作，协调解决管护和使用中的矛盾和问题，加强对管护人员的管理指导；二是设立管护员，村委会要根据实际需求确定一或多名管护员，负责农田水利设施的运行管护，管护员可由村干部兼任；三是确定维修员，各管护主体负责农田水利设施的维修工作，根据实际需求确定一或多名维修人员。
（四）管护员要加强巡查，发现设施损坏的，立即向村民委员会和管护主体报告，按照“谁破坏、谁维修”的原则，及时责令修复。发现有重大破损现象或存在重大安全隐患的，要及时报告村民委员会和管护主体，由村民委员会向镇人民政府提出维修申请，镇人民政府应联合示范区农业农村局及时查看现场，及时消除重大安全隐患和维修重大破损。

五、监督检查与绩效评价

各管护主体建立完善工程管护制度，建立管护组织，明晰管护职责，整理、汇总、上报村级农田建设工程管护情况，克井镇人民政府将农田工程建后管护列入对各项目村年度综合考核体系，定期开展督查。管护成效与管护人员工资、奖励挂钩。


  克井镇党政综合办公室              2024年5月17日印发


