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关于开展电动车违法违规行为专项整治工作的

通 知

各行政村、管理区、镇直各单位：
今年一至五月份，示范区共发生亡人事故34起、死亡36人。其中发生涉电动车亡人事故13起，造成电动车驾乘人员死亡13人，占全部亡人事故起数38.24%和死亡人数的36.11%。电动车事故高发给人民群众的生命财产安全带来巨大损失，道路交通安全形势异常严峻。为了预防和减少道路交通事故，保障人民群众的生命财产安全，根据济交安〔2023〕5号《济源市道路交通安全委员会关于在全市范围内开展整治电动车违法违规行为专项工作的通知》，结合我镇实际，现将实施方案通知如下：

一、集中整治工作时间

2023年6月20日至12月31日

二、集中整治工作对象

对上道路行驶的电动车（指电动自行车、电动三轮车、电动四轮车）交通违法违规行为进行专项整治。

三、集中整治工作重点和目标

（一）整治工作重点

1.电动车驾乘人员不佩戴安全头盔

2.上道路行驶的电动车违反规定载人

3.上道路行驶的电动车未各行其道

4.上道路行驶的电动车逆向行驶

5.其他道路交通违法行为

（二）整治工作目标

通过开展集中专项整治，使电动车驾乘人员的交通安全意识明显提高，电动车交通违法行为明显减少，涉及电动车的亡人事故明显下降。

集中整治工作任务

（一）对本辖区的平交路口进行排查，对于没有实现“三必上”（减速带、警示灯、交通标志牌）的平交路口，建立工作台账，开展交通安全隐患整治工作。

（二）要在辖区所有的村居、小区、企业、有独立院落单位的出入口设置固定的交通安全劝导站，安排工作人员重点开展对电动车交通违法违规的劝导工作。

（三）要在本辖区所有村居、小区、企业、有独立院落单位的主要位置喷涂、悬挂交通安全宣传标语，重点宣传电动车交通安全法律法规。

五、各行政村、镇直各单位工作任务
（一）各行政村工作任务

1.对本村的路口进行交通安全隐患进行排查，建立工作台账，及时消除安全隐患。

2.在村居出入口设置固定的交通安全劝导站，安排工作人开展对电动车交通违法违规的劝导工作。

3.悬挂交通安全宣传标语，宣传电动车交通安全法律法规。
（二）镇直各单位工作任务

1.公安交通部门

（1）公安交通部门密切配合，在全镇范围主要道路上开展严查电动车违法违规行为的专项整治工作。

（2）制作电动车交通违法违规事故警示宣传资料、警示片、交通安全宣传标语，供各行政村、企业、有独立院落的单位开展整治工作使用。

（3）利用多种媒体渠道对查获的电动车违法违规行为进行曝光。

（4）在交通管理工作中排查道路安全隐患，并及时消除安全隐患。
（5）对行政村、企业、有独立院落的单位开展专项整治工作进行督导。

2.中心校工作任务

（1）加强对中小学生的教育活动，定期组织学生上一堂交通安全课。

（2）宣传教育未满16周岁的未成年人禁止驾驶电动自行车，未满12周岁的未成年人禁止驾驶自行车。

（3）在上下学高峰期安排教职员工在学校大门口及两侧对驾驶电动车接送学生的家长进行宣传劝导。

（4）利用校信通、微信群等形式，将示范区开展的电动车交通违法违规行为专项整治工作宣传到每一名学生家长，并与学生家长签订《安全出行倡议书》。

3.市场监管所工作任务

（1）对电动车销售商户进行全面排查，摸清底数，建立工作台账。

（2）对电动自行车销售商户进行监督检查，发现私自改装、销售不符合国家标准的电动自行车的，要依法予以处理。

（3）与商户签订《规范经营承诺书》，保证所销售的产品符合国家相关标准等。

（4）要求电动车销售商户在销售电动车时，建立销售台账，宣传电动车安全行驶知识。

4.综合执法大队工作任务

（1）对非机动车道开展无缝隙监管，严禁流动摊贩和商户违法占道经营，保证非机动车道安全畅通。

（2）规范施划非机动车停车位，规范停车秩序。

5.宣教文化旅游服务中心工作任务

（1）将整治电动车违法违规行为纳入文明创建工作。

（2）利用多种形式大力宣传正面典型，违法违规行为，交通事故案例。

6.经济发展办公室工作任务
负责辖区企业开展电动车违法违规行为专项整治工作。
六、集中整治工作要求

（一）提高政治站位。坚定贯彻落实习近平同志关于“生命至上、人民至上”的安全理念，将电动车违法行为专项整治工作与文明城市创建、风险管控机制相结合，明确工作任务，落实工作措施，狠抓工作落实，落实到岗到人，确保终端落地见效。

（二）规范劝导站建设。各村要建设固定式岗亭，外部张贴“交通安全劝导站”标识，摆放交通事故宣传警示资料，上墙各项制度职责；各村、企业、有独立院落的单位要依靠门岗建设交通安全劝导站，张贴“交通安全劝导站”标识，悬挂交通安全宣传标语。

（三）落实工作责任。各村、镇直各单位按照职责分工，进一步分解细化任务，落实具体责任人，配强工作力量，确保专项整治工作取得成效。同时各单位之间要加强沟通对接，密切协作配合，形成工作合力，保障专项整治工作顺利进行。

（四）严格督导落实。镇村镇规划建设办将定期对整治工作开展情况进行专项督导、研判。坚持问题导向、目标导向和结果导向，对专项整治工作开展情况进行通报。

附件：1.倡议书

2.交通安全宣传标语

2023年6月20日
附件1

倡议书

文明交通是城市文明程度的重要标志和最美名片，遵守交通法规，摒弃不文明行为，维护良好交通秩序，是每个市民的责任和义务。为营造良好交通环境，提升市民文明交通素质，济源交警发出以下倡议：

一、驾乘电动车（电动自行车、电动三轮车）时自觉佩戴安全头盔！安全防护，从“头”做起！在涉及电动车的交通事故中，绝大多数是由于未佩戴安全头盔，致使颅脑损伤引起。在头部受到撞击时，安全头盔可吸收大部分撞击力，起到缓冲、减震的保护作用，正确佩戴安全头盔能够有效降低交通事故伤亡率，是驾乘者遇到危险时的最后一道防线！

二、遵守交通规则，倡导文明风尚。在驾乘电动车时上好牌照、戴好头盔、不抢道、不逆行、不闯红灯、不在机动车道行驶，遵守交通规则，安全文明出行。

三、尽到监管责任，积极宣传劝导。文明交通和事故预防需要大家共同参与，广大市民做到遵守交通规则的同时，也要做好未成年人的安全教育和监管工作，做到未满16周岁严禁驾驶电动车。

市民朋友们，文明交通需要大家共同建设，美丽济源是我们共同的家园，让我们携手同心，共建共享共治，做文明交通的参与者、守护者和宣传者，共同营造安全、和谐、文明有序的交通出行环境。

附件2
坡头镇交通安全宣传标语

1.红灯代表危险 莫用生命去闯

2.从“头”做起幸“盔”有你

3.电动车违规载人 惹祸上身

4.骑车不逆行 宁绕百步远 安全是底线

5.宁等三分 不抢一秒

6.骑乘电车戴头盔 车行千里安全归

7.骑行牢记戴头盔 平安出门平安回

8.戴上头盔骑行 安全自己
幸福家人

9.头盔不贵 生命可贵
经不起浪费

10.骑车逆行隐患大 事故发生很可怕

11.乱穿马路最危险 文明行车保安全

12.逆行危害大 欲速则不达

13.机动车道莫要占 安全行驶最重要

14.路口闯红灯 当心命被夺

15.车道各行各 逆行使不得
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