坡头镇2023年工作总结和2024年工作谋划
一、2023年主要工作完成情况

（一）党的建设全面加强。推动主题教育。示范区主题教育解剖式调研到我镇郝山村、毛岭村实地察看蔬菜制种，并在现场交流会上发言。筑牢意识形态。开展中心组理论学习15次、二十大精神宣讲62次、党课76次、新时代文明实践活动90余场，在省级媒体平台发布外宣243 篇。夯实基层基础。抓好“五星”支部创建，推出党建“四步骤”工作法，选出“五星级”党员，从工作学习、个人品德等方面实行积分管理，实现党员教育接地气、服务群众零距离。从严治党管党。实施“河清坡头•廉润人心”工程，举办清廉读书沙龙12期，建设廉政阵地4个，清廉村居12个、企业3个，开展专项监督53次，整改问题23个。
（二）经济指标增速明显。元至10月份，一般公共预算收入7251万元，同比增长52.5%；固定资产投资1.9亿元，同比增长400%；规模以上工业增加值1362万元，同比增长16%。亿元以上新开工项目1个、“四上”入库企业2个。

（三）乡村振兴亮点纷呈。成功申创省级“农业产业强镇”。“新韵泰山”项目完成太空舱、窑洞民宿建设；黄河湿地三期、万佛山康养、黄河研学基地、留庄民兵营纪念馆等项目稳步推进；电商多平台销售。“四好”农村路，辖区大连线、卫留线接受国家交通部“四好农村路全国示范县”现场验收。泰山获评“省乡村旅游特色村”，留庄获评“省乡村康养旅游示范村”，郝山村获评“省休闲观光园区”、省“四优四化”示范基地，慕山依水获评“省级生态农场”。

（四）民生福祉有效提升。大河名苑二期完成10栋楼3万平方米建设；集中供水工程主体完成；总镇污水处理厂提标改和尾水湿地建成，提标改开工。坡头一小、留庄民兵营、薛平华家庭展馆三个点位接受全国双拥模范城考评。坡头一小被教育部、中央军委政治工作部认定为“全国国防教育示范学校”。

二、当前存在的主要问题

一是各行政村发展不充分不平衡的问题依然存在，公共服务水平与群众期待仍有差距；二是新兴经济增长点尚未形成规模，项目建设仍需持续发力。

三、2024年工作谋划

总体思路：立足“生态立镇、产业强镇、文旅兴镇”发展定位，以“在坡头看见美丽济源”为主线，以“一区一核四带一环线”为突破口，实现“六化”新目标。

（一）树牢一面旗帜。深化党建引领。打造“党建先锋引领发展区”。在党员中实施“五比五争”，用好“党员联户、干部包片、支部会商”和“一编三定”等载体，组织党员在中心工作中冲锋在前，形成支部创星、党员争星、星星辉映的良好局面。用好“河清干部论坛”，提升基层干部队伍能力。做好村级后备干部培育，优化队伍结构。意识形态方面。围绕“好山好水好人家”，开展“在坡头看见美丽济源”系列活动，唱响主旋律，讲好好故事。尽吹清廉之风。继续实施“河清坡头•廉润人心”工程，开展“廉洁文化进农村•全民阅读暖人心”等系列活动。深化基层治理。健全“一核八翼”矛盾纠纷调处机制，让镇成为矛盾纠纷的“终点站”。

（二）扭住一个龙头。持续推进投资的种子仓储、昱升物流园等项目，加速富顺物流园、滑雪场等项目落地，加快谋划风力发电、光伏发电项目。
（三）叫响一个品牌。以黄河流域生态保护和高质量发展为目标，做好白道河等3个小流域治理；服务好西霞院水库泥沙综合利用、黄河研学基地、4留庄民兵营纪念馆改造，做好新韵泰山后期运营；完成集中供水工程；完成污水处理厂提标改；推进大河名苑二期项目。

（四）打好一场硬仗。“千万工程”引领乡村振兴。建设7.6公里村道、765亩坡改梯工程。建设“美丽乡村示范带”。打造7个“省级森林乡村示范村”。完善大河拾光农业文旅项目、中国•核桃小镇项目。蔬菜制种新增1500亩，新建大棚25个。持续扩大电商产业孵化园。
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