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关于建立行政处罚信息信用修复“主动告知+到期提醒+事后回访”工作制度的通知

各有关单位：
为进一步落实国家发改委《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》（国家发展改革委令第58号），引导市场主体及时进行信用修复，加强市场主体权益保护，持续激发市场活力，优化营商环境，现就建立行政处罚信息信用修复“主动告知+到期提醒+事后回访”制度通知如下。
一、主要内容
（一）坚持行政处罚信息信用修复主动告知制度。严格落实《关于印发〈济源产城融合示范区行政处罚信息信用修复主动告知制度工作方案〉的通知》（济信办〔2021〕5号），坚持“一处罚一告知”工作制度，在作出行政处罚决定的同时向行政处罚相对人递送《行政处罚信息信用修复主动告知书》，并向行政处罚相对人主动告知有关情况。告知内容包括：
1.行政处罚信息公示情况：企业法人（不含个体工商户）行政处罚信息将在做出处罚决定后的7个工作日内在“信用中国”“信用中国（河南）”“信用中国（河南·济源）”三级网站同步公示（法律法规另有规定不予公示的除外）。
2.公示期：以普通程序作出的对法人和非法人组织的行政处罚信息，“信用中国”网站予以归集和公示。仅被处以警告、通报批评的行政处罚信息，归集但不予公示，其他行政处罚信息最短公示期为三个月，最长公示期为三年，其中涉及食品、药品、特种设备、安全生产、消防领域行政处罚信息最短公示期一年。
3.信用修复操作说明：向行政处罚相对人告知信用修复操作指引和说明。
（二）实施行政处罚信息信用修复到期提醒制度。行政处罚机关应在行政处罚信息主动告知书通知的最短公示期到期之日后，采取电话、短信等方式对行政相对人进行信用修复提醒，要确保行政相对人知晓该处罚信息可以信用修复。对于已经满足最短公示期要求，但尚未改正错误或履行义务的，要督促行政相对人改正错误或履行义务，尽快满足修复条件。对于满足信用修复条件的企业，指导企业按照信用修复流程完善信用修复材料，及时进行信用修复。
（三）建立行政处罚信息信用修复事后回访机制。对信用修复到期提醒后的企业，要在七个工作日内进行信用修复事后回访，了解企业是否已提交信用修复申请，对未提交信用修复申请的要了解存在的问题并协调解决；对已提交信用修复申请的，了解是否完成信用修复，是否在“信用中国”网站对该行政处罚公示信息停止公示；对正在申请信用修复过程中的，要跟踪落实进展情况，直至完成信用修复。在事后回访过程中，积极询问企业在信用修复办理过程中是否存问题，收集整理意见建议，及时向市信用办反馈，提升企业满意度。
二、相关要求
（一）强化思想认识。建立行政处罚信息信用修复“主动告知+到期提醒+事后回访”制度，是示范区提升信用服务水平、提升企业满意度、优化营商环境的一项重要举措，各有关单位要强化主体责任意识，按照“谁处罚、谁告知、谁提醒、谁负责”的原则，加强领导，周密安排，明确责任，抓实重点环节，认真抓好落实，力争行政处罚相对人信用修复主动告知率达到100%，行政处罚信息“应修尽修”，提高企业满意度。
（二）强化组织协调。进一步加强对信用修复工作的统筹协调，各行政执法单位相关部门要强化责任落实，提升服务企业意识，及时研究解决开展信用修复中出现的问题，做好行政处罚信息信用修复的全过程服务，依法依规开展信用修复。加强政策落实的督导引导，开展“主动告知+到期提醒+事后回访”制度落实的抽查和回访，确保工作有序推进，各项措施落到实处。
（三）强化宣传引导。及时在本单位官方网站公示信用修复“主动告知+到期提醒+事后回访”制度，通过微信群、公众号、电子屏等渠道积极宣传行政处罚信息信用修复政策，适时组织信用修复培训，为市场主体提供便捷的信用修复服务，及时消除行政处罚信息对市场主体带来的不良影响。要及时总结落实“主动告知+到期提醒+事后回访”制度的做法、经验、成效，积极进行宣传报道，营造信用服务经济发展、倡导诚信经营的浓厚氛围。
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