
沁政〔2021〕37号
关于印发《沁园街道办事处2021年防汛

工作预案》的通知

各相关单位，各居委会、社区，机关各部门：

《沁园街道办事处2021年防汛工作预案》已经街道办事处同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

2021年7月7日       
沁园街道办事处

2021年防汛工作预案

为确保安全度汛，维护辖区人民群众的生命和财产安全，保障经济社会持续健康发展，根据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》和《河南省实施中华人民共和国防洪法办法》的有关规定，结合办事处实际，特制定本预案。

一、防汛目标


要坚持预防为主，统筹兼顾，立足于“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”的方针，严格落实各项防汛工作责任制，服从统一指挥调度，协调各方，共同努力，团结一致，全力保障人民群众生命安全和城乡居民生活用水安全，应对超标准洪水有准备，有预案，最大限度减轻洪涝灾害损失。

二、防汛应急指挥部及职责

（一）成立指挥部
街道成立防汛应急指挥部，指挥部下设办公室，办公室设在三资代理中心，朱斌同志兼任办公室主任，丁文胜、牛克峰同志兼任副主任，主要负责收集、掌握和上报灾害信息，综合协调、巡查抢险等工作。办事处24小时防汛值班电话：6692322 。

各居委会成立防汛领导小组。各居委会由书记任组长，居委委员为副组长，主管本居委会防汛工作，安排落实值班制度，将值班人员名单和值班电话及组长和副组长电话上报防汛办公室，并认真做好本居委会防汛应急工作。做好责任区的水情监控，并按照要求筹集防汛物资、车辆，组织抢险队伍，做好本居委会动员组织工作。

（二）具体职责

1.指挥长职责

（1）统一指挥防汛抗洪、救灾工作，对防汛工作负总责。主持防汛会议，部署防汛检查工作。

（2）贯彻有关防汛方针政策、法规，全面安排部署辖区各项防汛工作。

（3）全面了解防汛工作的基本情况，随时掌握并研究防汛发展变化信息，根据统一指挥、分级、分部门负责的原则，协调各有关部门的防汛工作。

（4）研究制定重大抗洪抢险救灾决策、方案，安排办事处与河流流经居委会制定防汛预案。

（5）遇有重大抗洪抢险救灾等事件要亲临现场指挥，调动所有人力、物力夺取抗洪救灾斗争的胜利。

（6）向上级报告本辖区抗大洪、抢大险、救大灾工作情况。

2.副指挥长职责

（1）在指挥部统一指挥下参加防汛抗洪、救灾工作，对本组防汛工作负责。参加防汛会议，研究部署防汛检查工作。

（2）贯彻有关防汛方针政策、法规，安排部署本组防汛工作。
（3）了解防汛工作的基本情况，随时掌握并研究防汛发展变化信息，根据统一指挥、分级、分部门负责的原则，做好防汛工作。

（4）研究制定重大抗洪抢险救灾决策、方案。
（5）向指挥部报告本组抗大洪、抢大险、救大灾工作情况。

3.指挥部职责

（1）在上级防汛指挥部的统一指挥下，制定各项防洪措施，指挥防洪抗洪工作，对防汛抗洪、抢险救灾工作负责。
（2）认真贯彻防汛法规，执行上级防汛指令，全面部署防汛工作。

（3）组织开展防汛宣传、发动，教育广大干部群众切实加强水患意识，克服松懈麻痹思想，抓好队伍培训，筹足防汛抢险物资，消除河道行洪障碍，做好防洪工程除险加固及水毁工程恢复工作，把辖区内工防和人防措施在汛前落实到位。

（4）当发生较大洪水或出现工程重大险情时，要立即启动预案，指挥部领导要在第一时间赶赴现场指挥，集中人力、物力全力做好查险和迁安救护工作，根据险情需要调动足够的抢险人员、物料，采取有效措施保证工程安全。

（5）洪灾发生后组织有关部门做好工程恢复及维护灾后重建等工作。

4.分包（分管）领导、包居干部职责

负责指导和督查所分管领域和分包居委会防灾救灾工作，及时汇报灾情和传达上级精神，积极动员和组织群众参与防灾救灾活动。

5.居委会干部职责

全面负责辖区内防灾工作，积极组织和动员群众参与防灾工作，做好各自分管的防灾工作。

三、工作任务

（一）防汛重点

1.河道防汛
沁园辖区的河道总任务是：湨河、蟒河和苇泉河在设计的防洪标准内堤防不决口，确保河道安全。

按照属地管理原则：马庄、东留村、御驾、河合四个居委会，要及时清除湨河河面、河岸上的建筑垃圾、生活垃圾，确保河道行洪畅通；东留村、东夫、南夫、屯军、邱礼庄五个居委会，要及时清除苇泉河河面、河岸上的建筑垃圾、生活垃圾，确保河道行洪畅通；赵礼庄居委会要及时清除蟒河河面、河岸上的建筑垃圾、生活垃圾，确保河道行洪畅通；各居委会还要根据实际情况制定防汛方案，河道巡河员要每天巡河，并将巡河情况登记上报到办事处。

2.居委会、社区防汛

各居委会、社区要在汛期前进行一次全面检查。居委会对房屋等建筑设施，特别是老旧房屋、土房、危房要逐一检查,不安全的要加固修缮；对排水渠、下水管道、低洼区进行全面排查，及时清理疏通，提高排涝能力；密切注意临河道、沟道居民安全，出现险情要及时组织人员转移；各社区要对地下车库的排水口进行逐个排查，做到畅通无阻；要准备沙袋等防汛物资，确保雨水不进入地下车库；各居委会、社区应制定专项应急救援预案,并进行培训和演练，险情一旦发生，确保能够快速有效施救，保障汛期安全生产。

3.学校、养老机构、工业及服务业企业防汛

各学校、医院、工业及服务业企业要进行一次认真检查，查找各种隐患，疏通排水通道，对低凹地段要有防范措施，提高防洪、排涝能力。保证现有城市防洪标准内不成灾，遇超标洪水，要有应急措施，最大限度减少灾害损失，确保安全度汛。

4.在建工地

施工单位要组织落实工地防汛措施，加强对在建工地防汛工作的监督检查，重点做好防汛工作。并做好施工现场的防护，设好围挡，确保车辆与行人安全。

（二）防汛主要措施和要求

1.切实加强对防汛工作的领导

强化全社会的防洪意识，认真落实以行政一把手负责制为核心的各项防汛责任制，有关单位要成立相应防汛领导小组，建立防汛机构。要按照《防洪法》的有关规定，落实责任制，依法办事。
2.加大防汛抗洪宣传力度
利用各种途径广泛宣传《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《河道管理条例》等防洪法规和防汛抢险技术知识，切实提高全民的防汛抗洪意识，牢固树立水患意识，充分认识到防汛是一项经常性的任务，任何单位和个人都有保护防洪设施和依法参加防汛抗洪的义务，认真做好各项防汛准备工作。
3.组织好防汛抗洪抢险队伍

各居委会、社区和厂矿企业，都要组织好抗洪抢险突击队。各居委会、社区分别组织不少于10人的突击队，企业根据情况组织不少于5人的突击队，辖区学校与事业单位也要分别成立指挥部。办事处武装部要组织好本单位机动抢险队，作为抢险的主力。机动抢险队人数不得少于40人，对抢险队伍进行培训和演练，一旦出现险情，能及时赶赴抗洪前线，投入抗洪抢险战斗。

4.落实好防汛物资和车辆

（1）办事处准备编织袋1500条、铁锹100把、洋镐100把、雨衣雨鞋50套、手电筒50把、大锤10把、铁丝200斤；防汛指挥车2辆、挖掘机2台、装载机2台、载重车4辆，物资及车辆由党政办负责。防汛物资设专人管理，汛期24小时值班，接到指令能及时发出。

（2）各居委会准备编织袋500条、铁锹20把、洋镐20把、雨衣雨鞋20套、手电筒20把、大锤10把、铁丝50斤、挖掘机1台、装载机1台。

（3）医疗用品由各居委会、社区医疗卫生服务中心负责。

5.清除河道水障碍

按照“谁设障，谁清除”的原则，各居委会对本辖区内的河道阻水障碍（包括灌溉和排涝沟渠）要明确清障责任，严格杜绝新的违章建筑和人为设障的出现。

6.水情传递通讯

在正常情况下，河道通讯人员通过有线电话、移动电话进行水情传递，如遇非常时期，可增加无线电对讲机来应急通讯，保证汛情的传递。

7.做好治安防范工作

办事处派出所、司法、安全等部门要加强治安防范工作，对破坏抗洪抢险、偷盗哄抢抢险救灾物资、妨碍防汛抢险工作人员执行公务的，要依法从速从严处理。在抗洪抢险开始后，必要时实施交通管制，保证抗洪抢险人员和车辆物资优先通行。

四、防汛责任分工

（一）湨河、蟒河、苇泉河沁园河段河道防汛：由指挥长负责。

（二）居委会及其他防汛：按照包居分工，各居委会包居领导、包居干部负责本居委会防汛工作。辖区企业由段富娥负责，建筑工地由李国伟负责，学校由徐会林负责。

（三）后勤保障组
负责人：牛克峰  李  娟
成  员：李  伟  卢仁富  王东玲  吕迎迎
主要职责：落实好各种防汛物资储备（铁锹、编织袋等防汛物资及值守人员巡查用具水鞋、雨衣、手电筒等），安排好防汛车辆和做好后勤保障工作。

（四）防汛抢险组
负责人：赵  阳  卫新生

成  员：贾俊杰  李二宾  马卫东
主要负责：防汛抢险队伍的组建（不少于40人），抢险培训以及实施抢险工作，同时督促相关居委会做好防汛准备工作以及洪灾发生时受灾人员的转移工作。

宣传救灾组

负责人：刘长峰  苗  颖

成  员：白  杨  张业兴  张  霞  崔红栓
主要职责：做好救灾宣传报道工作，灾情发生后，负责组织做好卫生防疫工作，努力做到疫情不发生，发生后不传播、不蔓延。
（六）治安保卫组

负责人：王  丽  赵世祥

成  员：苗起豪  黄宝丰  张  磊（小）
主要职责：汛情、灾情发生时，加大对社会治安的管理力度，控制和预防恶性案件的发生；严厉打击破坏抗洪抢险、偷盗、哄抢防汛抢险物资的行为，对妨碍防汛抢险工作人员执行公务的，要依法从严处理。

五、防汛预案启动

（一）当12小时降雨超过100毫米，或气象部门发布黄色、橙色预警信号；某流域发生10—20年一遇的洪水；城区出现积水内涝，部分河道达到甚至超过洪水防御标准，出现较大洪水时启动Ⅲ级防洪响应。

1.主要领导现场指挥，各相关人员要到所包区域及居委会安排部署防洪抢险工作。

2.防汛抢险队伍做好抢险准备，随时投入防汛抢险。

3.各级防汛责任人立即上岗到位，进行水情和雨情的观测，发生险情及时处理。

4.安排辖区各居委会开展巡查，排除安全隐患。巡查重点为居委会中低洼地带、入村水路、出村水路、发洪河道等重要地段。降雨发生后，及时将水情、险情等各种情况通报居民，做好防范工作。

5.各类防汛物资必要时运往可能出险地点，随时准备投入使用。

6.根据情况对低洼易涝区域内可能受淹的居委会和单位，及时实施撤离、疏散。

（二）当12小时降雨超过140毫米,24小时降雨超过250毫米（特大暴雨）或气象部门发布红色预警信号；某流域或多流域发生20—50年一遇的洪水，沿河大部区域超过洪水防御标准时，启动Ⅱ级防洪预案。各相关人按职责分工支援抢险和救灾工作。

1.主要领导坐镇指挥，各相关人员要到所包区域及居委会安排部署抢险救灾工作。

2.机关人员全部到岗到位，加强防汛值班。

3.辖区内防洪抢险队伍全部集结到位，到达抢险一线，迎战洪水。

4.密切注意辖区内洪水变化情况，随时向市防汛抗旱指挥部报告。

5.及时将发生的险情、灾情的位置，投入抢险情况、险情上报市委、市政府和市防汛抗旱指挥部。

6.有可能被洪水围困和可能受淹的居委会和单位，要事先迁安、撤离。必要时，申请市防汛抗旱指挥部派出力量增援。

7.当发现人员被洪水围困时，要在迅速组织营救的同时，立即上报市防汛抗旱指挥部，必要时，申请防汛抗旱指挥部安排相关单位及人员进行增援。

（三）当某流域河流多流域河流发生50年一遇以上特大洪水，沿河地区大面积受灾，发洪河道全面超过洪水防御标准；降水地区出现严重积水内涝；出现洪水时，启动Ⅰ级预案，宣布进入紧急防汛期，抗洪抢险已成为成员单位的头等大事和当务之急，各成员单位，特别是直接为抗洪救灾服务的关键部门在做好上述两级应急响应工作外，应全力以赴做好以下重点工作。

1.主要领导到抗洪一线指挥，各相关领导及人员要到分包区域及居委会安排部署抢险救灾工作。

2.撤离危险区域人员，做好迁安工作。

（四）救灾报灾工作：发生洪涝灾害，洪水开始退落后，指挥部应把重点转移到救灾工作上来，抓好灾民的安置和医疗防疫，恢复灾区水、电、路等基础设施和恢复生产、重建家园的各项支援灾区工作。

1.召开救灾紧急会议，部署、协调有关救灾工作。

2.向上级部门报告汛情和灾情。

3.民政所向辖区受灾居委会派出工作组，慰问受灾群众、了解灾情并向受灾居委会调运救灾物资，安排好灾民生活。

4.及时掌握灾民动态，收集、核实汇总灾情上报市防汛抗旱指挥部。

六、加强组织领导，严明防汛纪律

（一）强化全社会防洪意识。《中华人民共和国防洪法》规定：“任何单位和个人都有保护防洪工程设施和依法参加防洪抗洪义务”。办事处要加强对防洪工作的领导，教育广大干部群众，牢固树立居安思危、常备不懈的思想，积极主动地做好防汛工作。

（二）加强领导，落实各项防汛责任制。办事处要按照《防洪法》有关规定，认真落实责任，依法办事；要健全防汛指挥机构，充实防汛工作人员，进一步落实以“指挥长负责制”为核心的各项防汛责任制；指挥长对本辖区内的防汛工作负总责，做到思想到位、指挥到位、组织到位、投入到位。汛前，相关领导要深入防区检查防汛工作，按照分级负责的原则，解决存在的实际问题，遇超标准洪水时，要现场指挥，确保安全度汛。

（三）严明纪律，依法防汛。各级各部门要树立全局意识，严格执行防汛纪律，服从指挥调度。任何部门和个人不得越权调度，各部门要及时向上级防汛部门如实汇报防汛情况及雨情、汛情、灾情。

对不执行防汛调度命令、干扰防洪工程管理和防汛秩序、拒不清障或设新障、擅自在险工河段挖砂、盗窃或破坏防汛工程设施和防汛物资、违章操作造成损失以及贪污挪用防汛救灾专项经费等行为的，要依照《防洪法》相关规定，追究当事人和有关领导的责任，情节严重的，移交司法部门处理；对在防汛防洪、抢险救灾工作中做出贡献的单位和个人应给予表彰和奖。
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  沁园街道办事处党政办公室                2021年7月7日印发  


