
沁文〔2022〕28号
关于印发《2022年“五美（美丽）庭院”

创建活动实施方案》的通知

各社区、居委会：

现将2022年《沁园街道办事处“五美（美丽）庭院”创建活动实施方案》印发给你们，请各社区、居委会结合实际，认真抓好贯彻落实。

2022年6月23日        
2022年沁园街道办事处“五美（美丽）庭院”

创建活动实施方案

为全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，推动济源在乡村振兴上实现更大突破，发挥广大妇女和家庭在生态文明建设中的重要作用，迎接党的二十大胜利召开，根据《济源示范区党工委 济源示范区管委会做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》（济区发〔2022〕1号）、《2022年济源示范区“五美（美丽）庭院”创建活动实施方案》文件精神，结合工作实际，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大和十九届历次全会精神，坚持把乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要任务，实施农村人居环境整治提升五年行动，积极开展“五美（美丽）庭院”创建活动，着力提升妇女素质，弘扬良好家风，提高生活质量，引领广大妇女和家庭在助力乡村振兴，推进人居环境整治中发挥巾帼力量、共建幸福家庭、共享美好生活。

二、创建标准

（一）整洁美。庭院简洁大方，房屋安全美观，物品摆放整齐，水电线路规整。

（二）卫生美。庭院卫生干净，厨房洁净明亮，规范改造厕所，雨污排放畅通。

（三）绿化美。栽花植树种菜，搭配合理，见缝插绿。

（四）文明美。遵守社会公德，弘扬文明新风，主动参与移风易俗，远离黄赌毒和非法宗教，无违法乱纪行为。

（五）和谐美。家庭和睦，邻里友善，尊老爱幼，夫妻恩爱，婆媳关系融洽。诚实守信，在村内有较高的威望。

三、创建目标

（一）持续推进创评工作。按照村居环境整治提升五年行动计划，2022年济源要新完成8000户创建任务。各社区、居委会要按照任务要求，在辖区内各行政村全面开展创建工作，通过开展形式多样、载体新颖、落地扎实的创建活动，突出社区、居委会集中连片创建，共完成不少于500户创建任务。
（二）继续开展居委会创建活动。2022年，在完成全年创建目标的基础上，全市将评选出80户市级“最美庭院”。各社区、居委会人居环境示范居要确保60%的户完成“五美（美丽）庭院”创建目标。

四、重点工作

庭院环境治理行动。大力动员广大妇女和家庭参与环境卫生整治行动，配合“治理六乱、开展六清”人居环境整治行动，常态化开展庭院环境治理。发挥妇女骨干作用，带动全家参与生活垃圾治理，推动辖区家户人居环境提档升级。要积极开展家庭种绿护绿培训教育，推广“绿化角”、“庭院花圃”，扮靓庭院环境，广泛培育“五美（美丽）庭院”，实现“家里门外净起来、房前屋后绿起来、庭院环境美起来”。

（二）生活垃圾分类行动。各社区、居委会要动员每个家庭从源头抓起，实现生活垃圾分类投放，资源化利用。在推进生活垃圾分类减量过程中，引导和鼓励家庭首先进行简单分类，集中后进行再次分类，将分类出的可降解垃圾就近堆肥返田；灰渣、建筑垃圾等惰性垃圾要铺路填坑或就近掩埋；有毒有害垃圾要单独收集，送相关废物处理中心或按有关规定处理。

（三）巾帼志愿服务行动。巾帼志愿服务是“五美（美丽）庭院”创建的重要抓手。要结合“巾帼心向党 喜迎二十大”群众性主题宣传教育活动，充分利用社区、居委会的基层巾帼宣传队，编排、制作2-3个相关节目（舞蹈、戏曲、三句半、小品均可），向广大妇女和家庭传播卫生清洁、绿色生态、低碳环保等知识，定期组织开展环境污染防治、卫生清扫、庭院评比、关爱互助等服务，坚持宣传教育、广泛引导、实践养成相统一，让“五美（美丽）庭院”创建入脑、入心。

（四）品牌活动打造行动。今年要常态化开展内容丰富、形式多样的主题活动，以居委会为单位，开展“晒晒我的美丽庭院”、“五美（美丽）庭院”星级评比、“五美（美丽）庭院”擂台赛、“五美（美丽）庭院”风采展等活动，通过“晒”“评”“赛”“展”等形式，着力打造各具特色的“五美（美丽）庭院”创建活动品牌，并对评出的“五美（美丽）庭院”进行“送牌挂牌”，定期组织妇女群众到“五美（美丽）庭院”户观摩互学，让广大妇女和家庭在参与的过程中相互学习欣赏、相互启发提高，激发妇女和家庭参与热情，提升创建水平。

（五）文明家风培育行动。文明家风培育是“五美（美丽）庭院”创建的主要目标。要动员辖区广大妇女和家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，突显以“人美”为核心的目标导向，既抓好庭院的“有形”创建，大力清洁美化家居环境，又要培育家风“无形”的内在力量，倡扬明礼知耻、崇德向善、勤廉笃实的文明家风。要大力开展“传家训、立家规、扬家风”活动，在创建文明家庭、寻找“最美家庭”活动、“家庭教育暖心公益行动”中，引导辖区广大妇女和家庭参与家庭文明建设，推动全社会建设好家庭、传播好家教、弘扬好家风。

五、保障措施

（一）强化组织领导。要充分认识“五美（美丽）庭院”创建的重要意义，紧密结合乡村振兴、人居环境整治工作，将“五美（美丽）庭院”创建作为一项长期性工作抓紧抓好。各社区、居委会要结合本年度创建任务，制定切实可行的工作方案及目标台账，创新思路和举措，全力推进“五美（美丽）庭院”创建。

（二）广泛宣传引导。要积极行动起来，认真做好“五美（美丽）庭院”创建的宣传发动工作，综合利用各类媒体，持续性宣传创建、评选活动，并通过征集家风家训和格言对联等对群众进行宣传引导。发挥“四组一队”特别是基层巾帼宣传队的作用，组织群众自编自演文艺节目，提高群众知晓率和参与度，积极营造良好氛围。

（三）健全长效机制。各社区、居委会要结合创建目标台账，强化引导，及时掌握创建进展。街道妇联将定期深入各社区、居委会督导创建工作，并组织相关单位进行现场观摩活动。

各社区、居委会要认真开展“五美（美丽）庭院”评选表彰，总结创建中的典型经验和建设成果，每月28日前上报创建进度及创建照片5-8张。“五美（美丽）庭院”创建工作将作为年度考核重要依据。

附件：沁园街道办事处五美（美丽）庭院创建进度表

附  件

沁园街道办事处“五美（美丽）庭院”

创建进度表

单位：                          日期：
	村
	村户数
	截止上报日前创建户数

（仅2022年度）
	挂牌户数

（仅2022年度）
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  中共济源市沁园街道工作委员会            2022年6月23日印发  


