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中共下冶镇委员会
关于印发《下冶镇开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作方案》的通知

各管理区、行政村，机关各部门、各镇直单位：
现将《下冶镇开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。


　中共下冶镇委员会
2023年4月12日


下冶镇开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于举全党全社会之力推进乡村振兴的重要论述，按照中央纪委、省纪委、示范区纪工委关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的部署要求，现结合下冶实际制定本方案。
一、总体要求
全面贯彻党的二十大关于全面推进乡村振兴战略部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足纪检监察机关“监督的再监督”职能定位，充分发挥监督保障执行、促进完善发展职能作用，坚定不移发扬斗争精神，坚决纠治一切影响中央政策落实的突出问题，坚决惩治一切损害群众利益的腐败行为，通过专项整治，纠治一批问题、查处一批案件、完善一批制度，架起长牙带电“高压线”、形成齐抓共管“一盘棋”、织牢资金项目“防护网”，看住国家资产、集体资产，维护农民合法权益，为全面推进乡村振兴、全面建设清廉济源生态示范区提供坚强保障。
二、整治重点
（一）紧盯“一个责任”，查“装样子”问题。围绕责任落实、产业发展、服务群众、增质减负，看是否存在政策落实和工作推进中搞形式主义、官僚主义，上下一般粗，整治方案、台账照搬照抄，对帮扶政策不熟悉、不了解，松劲歇脚；产业发展缺乏事前论证和风险评估，配套政策不够精准有效、项目管理粗放及闲置浪费；为群众办事敷衍塞责，对待群众口大气粗。
（二）紧盯“两条底线”，查“命根子”问题。围绕守好不发生规模性返贫底线、保障国家粮食安全底线，看是否存在脱贫政策把握不精准、落实不具体，对监测户帮扶走形式，扶贫与扶志衔接不够，摸排走过场、搞形式，监测对象识别纳入不及时、程序不规范，应纳未纳、搞“体外循环”，搞“数字帮扶”，返贫致贫风险消除把关不严、质量不高；粮食采收、销售、消费各环节“跑冒滴漏”，耕地“非农化”，基本农田“非粮化”、高标准农田“非粮化”等问题。
（三）紧盯“三个重点”，查“钱袋子”问题。围绕重点项目、重大资金、重要环节，看是否存在涉农工程质量不合格，后期管护不到位，项目闲置未发挥作用，村级工程管理混乱，
招投标走形式，工程项目款拖延结算兑付，领导干部违规干预插手项目建设；村集体经济组织运行特别是财务管理混乱，管理缺失、运转不畅；骗取套取惠农补贴资金，补贴补助违规发放，优亲厚友；“三资”管理不严格，民主决策制度执行不严，财务管理不规范，贪占挪用，违规处置集体资产等问题。
（四）紧盯“四个领域”，查“打底子”问题。围绕抓党建促乡村振兴、农村精神文明建设、平安乡村建设、基层监督治理，看是否存在村党组织软弱涣散、“小官巨贪”；大操大办婚丧喜庆、借机敛财、攀比炫富、铺张浪费；“村霸”等欺压群众、把持基层政权、侵占群众利益，农贸市场、集市等流通领域欺行霸市、强迫交易；对村干部特别是“一肩挑”人员监督质效不明显、村务监督委员会作用发挥欠缺等问题。
三、主要措施
坚持全周期管理方式推进专项整治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，将情况调查、问题核查、监督检查、专项督查“四查”贯穿专项整治始终，同时发力、同向发力、综合发力。
（一）开展情况调查，摸清乡村振兴领域“人财物”底数
践行“深学习、实调研、抓落实”工作方法，开展专项治理，督促相关部门牵头摸清下冶镇乡村振兴总体情况以及重点人群、重点项目、重大资金、重要资产底数，并建立台账、动态管理，为专项治理提供靶向依据。摸清重点人群底数。摸清脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等重点人群底数，对易返贫致贫人口早发现、早干预、早帮扶，做到应纳尽纳、应扶尽扶，确保不发生规模性返贫和新的致贫。摸清重点项目底数。开展“脱贫攻坚及乡村振兴重点项目作用发挥情况大排查”，紧盯巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接以来的重点项目，围绕项目运转、解决就业、盈亏情况、项目分红等方面，组织好全镇的排查统计工作。摸清重大资金底数。摸清农产品目标价格补贴、生产者补贴、农村低保、危房改造等惠农惠民资金底数。摸清重要资产底数。进一步规范项目资产(包括扶贫项目和帮扶项目)管理台账，区分公益性资产、经营性资产、确权到户的项目资产三类，分类摸清脱贫攻坚以来形成的项目资产底数，按照项目资产的产权归属做好资产移交，构建项目资产后续管护长效机制。
（二）开展问题核查，严肃惩治乡村振兴领域违纪违法问题
开展问题线索“大起底”和“回头看”。下冶镇纪委对乡村振兴领域问题线索进行“大起底”，以2023年1月为时间节点，对未办结的问题线索和新受理的问题线索，澄清问题线索底数，按要求报送示范区纪工委监察工委。建立专门台账，统一管理。开展办结线索“回头看”。严格新增问题线索处置机制。对2023年1月1日后新受理的乡村振兴领域有关问题线索，要优先研判处置，逐件编号登记，及时分类办理，确保严查速办、动态清零。
（三）开展监督检查，精准治理乡村振兴领域突出问题
坚持日常监督、专项监督、数智监督相结合，建立重点人群、重点项目、重大资金、重要环节监督储备库，做好乡村振兴领域大数据监督模块录入，加大公开公示和监督检查力度，精准整治突出问题。
1.紧盯重点人群，持续督促守住“不发生规模性返贫底线”。围绕巩固拓展脱贫攻坚成果，紧盯脱贫人口稳定增收工作，加强对帮扶政策措施落实、防止返贫动态监测帮扶、脱贫人口稳定增收等三个方面的监督检查，督促各相关部门加强对农户的动态监测，后续帮扶政策衔接好、措施落到位。
2.紧盯重点项目、重大资金、重要资产开展监督检查。加
强对重点项目的监督检查。根据项目排查结果，以不低于5%
的比例进行抽查核实，其中利用专项资金100万元以上（含100
万元）的重点项目由示范区纪工委监察工委对口联系的监督检
查室组织抽查，利用专项资金100万元以下的项目由镇纪委负责组织抽查。开展惠农惠民资金发放情况监督检查。紧盯直接到户到人的惠农惠民补贴资金，着力整治群众身边“蝇贪”问题。持续推进“一卡通”清理规范工作，确保惠农惠民资金及时足额发放到位。开展项目资产后续管理监督检查。结合重点项目监督检查、领导班子包村及日常监督等工作，加强对项目资产后续管理的监督检查，及时发现并纠正项目资产产权归属移交不及时、后期管护不善等问题，严肃查处责任缺失、项目资产长期闲置、损毁严重或被侵占等问题。开展重点村集体“三资”提级监督管理。参照我市近两年来村集体“三资”提级监督管理经验做法，将下冶镇集体资产规模在1000万元以上的村全部纳入提级监督管理范围。提级监督管理模式参照《中共济源示范区纪工委办公室关于开展重点村（居）集体“三资”提级监督管理的通知》（济区纪办发〔2022〕9号）的要求执行。
3.紧盯重点领域，配合做好违法违规占用耕地专项整治
严肃查处违法违规占用耕地背后的责任、腐败和作风问题。开展虞城县违规违法占用耕地案件以案促改，教育警示全镇各相关部门以案为鉴，切实扛牢耕地保护政治责任，守住守牢耕地红线。在清理存量问题上，严格落实《济源示范区农村乱占耕地建房问题整治工作专项监督方案》各项工作要求；在遏制增量问题上，态度坚决，发现一起、查处一起、问责一起。
（四）开展专项督查，深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题标本兼治
深化以案促改促治促建。针对专项整治工作中发现的突出
问题，通过制发提醒提示函、纪检监察建议书等方式，推动破
解制约农业农村发展的深层次矛盾。加大对办结案件的通报曝
光力度，镇纪委每年通报不少于1次，充分运用身边人身边事开展好同级同类警示教育。强化村干部监督管理。督促压实村党组织书记本村乡村振兴第一责任人责任，严格村干部人选把关，抓实教育培训、日常管理、目标责任考核等工作。推动镇纪委和村务监督委员会有效衔接，镇纪委与村级监督力量上下联动、密切配合。镇纪委要督促、配合镇党建办整顿软弱涣散村社党组织。配合做好平安乡村建设。在推动“打伞破网”常态化机制化的同时，督促相关部门从严从重惩处涉黑涉恶腐败问题。在必要的时间节点，可采取开展相关专项治理行动，营造扫黑除恶的强大震慑和深厚氛围。持续推动移风易俗工作。督促各部门梳理查找群众反映强烈的歪风陋习，鼓励因地制宜选取“小切口”开展移风易俗专项整治，“以点带面”推动形成文明节俭时代新风。引导党员干部带头弘扬新风正气，以优良党风政风带动社风民风向上向好。
四、组织保障
（一）加强组织领导。在镇党委统一领导下，成立以党委书记为组长，班子成员为组员的专项工作组。认真履行主体责任，全面贯彻执行《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》《乡村振兴责任制实施办法》的安排部署，围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，坚决推动落实“五级书记抓乡村振兴”的政治责任。镇纪委要把推进乡村振兴作为政治监督的重要内容和“一把手”工程，探索推磨检查、交叉互查等方式方法，对责任空转、失职失责的严肃问责，按时向示范区纪工委报送工作情况、存在问题、意见建议，重要信息和重大问题要即时报送。
（二）加强基础管理。建立健全信息共享、问题线索移交、联合监督检查的工作机制，各相关部门对发现的乡村振兴领域有关问题线索要进行初步梳理，每月8日前对涉嫌违规违纪违法的问题线索移交镇纪委。同时，建立联络员制度，分别指
定1名联络员，定期交流沟通监督工作开展情况。
（三）加强督促检查。要把强化工作督导作为推动专项整治工作取得实效的有力武器，强化结果导向，注重督查实效。镇纪委对各相关部门有关工作开展情况进行考核考评，建立每月统计、半年通报、年度考核工作机制，激励先进、鞭策后进。对工作推进扎实、成效明显的相关部门通报表扬；对工作表现突出、成绩显著的个人，在评先评优、干部任用时优先推荐；对工作推进不力、进展缓慢的通报批评，对工作落实不到位、责任空转，推诿扯皮、消极怠工的，及时约谈相关部门负责人。
（四）加强作风建设。把发现和纠治形式主义、官僚主义问题贯穿专项整治全过程、各环节。结合落实“领导班子成员包村入户”制度，强化党委抓镇促村，把发现和解决乡村振兴领域形式主义、官僚主义问题作为重要内容。镇纪委要善于通过调研走访、监督检查等方式发现问题，以“不落实之事倒查不落实之人”，把监督重点放到保障推进乡村振兴上来。畅通信访举报渠道，充分发挥群众监督和社会监督的作用。各部门要定期汇总情况和数据，分析研判工作态势，查找剖析共性问题、突出问题，提出有针对性的对策建议；要保持“进半步”的姿态，树立分享意识，形成有价值的分析报告，为其更好开展工作提供参考。
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